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ACTA nº 36/XII/ 1.ª SL 

 
 
Em 10 de Abril de 2012, pelas 17 horas e 5 minutos, reuniu a Comissão de Negócios 

estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 7 do Palácio de S. Bento, na 

presença dos Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte 

integrante desta ata, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

1. Informações.  

 

2. Pedido do Presidente da República de assentimento da Assembleia da 
República à sua deslocação a Timor-Leste e à Indonésia, entre os dias 
17 e 29 do próximo mês de maio, a convite dos seus homólogos, em 
Visitas de Estado, bem como, em visita oficial, a Austrália e a Singapura, 
nos termos dos artigos 129º, nº 1 e 163º, alínea b) da Constituição.  

 

3. Distribuição de iniciativas.  

 

4. Apreciação de Pareceres:  
 

Projeto de Lei nº 186/XII/1ª (PSD) - Altera a lei n.º 17/2003, de 4 de 
junho (Iniciativa Legislativa de Cidadãos), eliminando a discriminação 
existente em relação aos emigrantes portugueses, Deputado Relator 
Paulo Pisco (PS).  

 
Projeto de Lei nº 203/XII/1ª (PS) - Primeira alteração à Lei nº 17/2003, de 
4 de Junho, que regula os termos e condições em que grupos de 
cidadãos eleitores exercem o direito de iniciativa legislativa junto da 
Assembleia da República, eliminando a discriminação relativa aos 
portugueses residentes no estrangeiro, Deputado Relator Carlos 
Gonçalves (PSD).  

 
Proposta de Resolução nº 26/XII/1ª - "Aprova o Acordo de Parceria entre 
os Estados de África, das Caraíbas e do Pacífico e os Seus Estados-
Membros, assinado em Cotonou, em 23 de Junho de 2000, e alterado 
pela primeira vez no Luxemburgo, em 25 de Junho de 2005, assinado em 
Ouagadougou, em 22 de Junho de 2010, Deputada Relatora Mónica 
Ferro (PSD).  
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5. Outros assuntos.  
 
 
Depois de verificado o quorum, o Senhor Presidente da Comissão começou a dirigir os 

trabalhos da Comissão e deu início à reunião com a 

 

 

Ponto nº 1 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu várias informações: 

 

o   deu entrada o Projeto de Resolução nº 274/XII/1ª (PCP) que recomenda ao 

Governo que se desvincule e se afirme contra o Acordo comercial anti 

contrafação – ACTA, que será oportunamente agendado. 

 

o   foi recebida insistência de pedido de audiência por parte do Instituto de Estudos 

Estratégicos e Internacionais – IEEI, anteriormente feito em 22 de Fevereiro 

passado; estão pendentes dois pedidos de audiência também sobre matérias 

da Cooperação:  

o da Plataforma portuguesa das ONGD, de 21 de Dezembro 2011, e 

o do Instituto Marquês de Valle Flôr – IMVF, de 19 de Março; 

esta audiências serão agendadas brevemente. 

 

o o Embaixador do Chile enviou carta a agradecer a realização do Colóquio 

diplomático de apresentação da Comunidade de Estados Latino Americanos e 

do Caribe – CELAC, em 28 de Março passado, que irá ser distribuída. 

o estão confirmadas as audições dos próximos Embaixadores de Portugal 

o em Luanda, João da Câmara, na 4ª feira, 18 de Abril, às 10h, e 

o  em Roma, Manuel Lobo Antunes, na 6ª feira, 20 de Abril, às 15h. A 

Senhora Deputada Maria de Belém Roseira dialogou com o Senhor 

Presidente da Comissão sobre este agendamento para 6ª feira à tarde, 

tendo o Senhor Presidente da Comissão perspectivado novo 

agendamento desta audição para as 9h desse dia. 
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o na próxima 6ª feira, estão previstas audições do MENE, na sala do Senado, às 

14h00 e às 16h30/conjunta com a Comissão de Agricultura e Mar, no 

seguimento de requerimento do PCP, conforme convocatória distribuída na 

passada 5ª feira.  

 

 

Ponto nº 2 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão pôs à consideração dos Senhores Deputados 

presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP, o pedido 

do Presidente da República de assentimento da Assembleia da República à sua 

deslocação a Timor-Leste e à Indonésia, entre os dias 17 e 29 do próximo mês de 

maio, a convite dos seus homólogos, em Visitas de Estado, bem como, em visita 

oficial, a Austrália e a Singapura, nos termos dos artigos 129º, nº 1 e 163º, alínea b) da 

Constituição, que mereceu o consenso unânime. 

 

  

 

Ponto nº 4 da OD 

 

O Senhor Deputado Paulo Pisco procedeu à apresentação do projeto de Parecer, que 

elaborara na qualidade de Relator do Projeto de Lei nº 186/XII/1ª (PSD) - Altera a lei 

n.º 17/2003, de 4 de junho (Iniciativa Legislativa de Cidadãos), eliminando a 

discriminação existente em relação aos emigrantes portugueses, e 

o Senhor Deputado Carlos Gonçalves procedeu à apresentação do projeto de Parecer, 

que elaborara na qualidade de Relator do Projeto de Lei nº 203/XII/1ª (PS) - Primeira 

alteração à Lei nº 17/2003, de 4 de Junho, que regula os termos e condições em que 

grupos de cidadãos eleitores exercem o direito de iniciativa legislativa junto da 

Assembleia da República, eliminando a discriminação relativa aos portugueses 

residentes no estrangeiro, tendo 

o Senhor Deputado João Ramos intervido favoravelmente ao objetivo da eliminação 

desta descriminação, sublinhando a relevância do ensino da Língua portuguesa e da 

Cultura para as Comunidades portuguesas, e 
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a Senhora Deputada Maria de Belém Roseira felicitado ambos Senhores Deputados 

Relatores, 

após o que o Senhor Presidente da Comissão colocou à consideração estes dois 

projetos de Parecer apresentados, que foram aprovados por unanimidade, com os 

votos dos Senhores Deputados presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, 

do CDS/PP, do PCP e do BE.  

 

A Senhora Deputada Mónica Ferro apresentou, detalhadamente, o extenso projeto de 

Parecer, que elaborara na qualidade de Relatora da Proposta de Resolução nº 

26/XII/1ª - "Aprova o Acordo de Parceria entre os Estados de África, das Caraíbas e do 

Pacífico e os Seus Estados-Membros, assinado em Cotonou, em 23 de Junho de 

2000, e alterado pela primeira vez no Luxemburgo, em 25 de Junho de 2005, assinado 

em Ouagadougou, em 22 de Junho de 2010. 

 

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira cumprimentou a Senhora Deputada 

Relatora pela abrangência do Parecer apresentado, sublinhando o relevo da 

Cooperação para a Paz. 

 

O Senhor Deputado Bernardino Soares cumprimentou a Senhora Deputada Relatora 

pela utilidade do Parecer, marcando reserva em relação ao equilíbrio da política 

internacional. 

 

O Senhor Presidente da Comissão elogiou a importância desta matéria e a qualidade 

do Parecer, tendo colocado à consideração o projeto de Parecer em análise, que foi 

aprovado por unanimidade, com os votos dos Senhores Deputados presentes dos 

Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP, do PCP e do BE.  

 

 

A reunião foi encerrada às 17 horas e 40 minutos, dela se tendo lavrado a presente 

ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
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Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em trabalho parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 

Palácio de São Bento, 13 de Abril de 2012. 

 

 

O Presidente da Comissão 

 

                                      

       (Alberto Martins) 


